



# ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ ЕС И ТАДЖИКИСТАНОМ

Взаимодействие Европейского Союза с Таджикистаном существенно расширилось после того, как страна получила независимость от Советского Союза в 1991 году. Нынешняя основа наших отношений — Соглашение о партнерстве и сотрудничестве (СПС), которое действует с момента его ратификации в 2010 году. Сотрудничество в рамках СПС носит всеобъемлющий характер и включает содействие процессу реформирования экономики Таджикистана, а также содействие всестороннему, устойчивому социальному и экономическому развитию. ЕС также готовится к участию в переговорах по Соглашению о расширенном партнерстве и сотрудничестве (СРПС) с Таджикистаном.

На региональном уровне Республика Таджикистан является партнером ЕС в рамках новой Стратегии по Центральной Азии, которая была принята в июне 2019 года и определяет общие цели сотрудничества и приоритетные области для взаимодействия с ЕС в регионе. В партнерстве с местными и международными неправительственными организациями ЕС также укрепляет потенциал гражданского общества в стране. Новая Стратегия ЕС по Центральной Азии обеспечивает общую базу для регионального сотрудничества и станет прекрасным инструментом сопровождения и поддержки принципов и ценностей ЕС: ответственного и добросовестного управления, прав человека, регионального сотрудничества, основанного на правилах.

## ТЕХНИЧЕСКОЕ И ФИНАНСОВОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В РАМКАХ ДВУСТОРОННЕЙ ПОМОЩИ В ЦЕЛЯХ РАЗВИТИЯ

Объем двусторонней помощи ЕС в целях развития увеличился с примерно 20 миллионов евро в год в начале 2000-х годов до примерно 33 миллионов евро в год в настоящее время.

В 2014-2020 гг. финансовая помощь главным образом направлялась на повышение уровня образования и здравоохранения и развитие сельских регионов:

- ◊ Образование (70 миллионов евро): повышение качества и актуальности общего среднего и профессионально-технического образования и обучения в обеспечение лучшей подготовки выпускников школ к трудовой деятельности;
- ◊ Здравоохранение (57,2 миллиона евро): укрепление системы управления и менеджмента в секторе здравоохранения; повышение количества, качества, и доступности медицинских услуг, особенно для уязвимых групп населения и на уровне первичной медико-санитарной помощи;
- ◆ Развитие сельских регионов (100 миллионов евро): обеспечение развития сельских общин за счет инклюзивного накопления капитала при одновременном поощрении устойчивого использования и управления природными ресурсами и экосистемами, а также повышение устойчивости к экстремальным климатическим условиям.

Объем финансовой помощи ЕС на 2021–2027 гг. для удовлетворения потребностей и оказания необходимой поддержки будет определен Европейским Союзом в ходе консультаций с Таджикистаном.

## ПОДДЕРЖКА РЕГИОНАЛЬНОГО И ТЕМАТИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

Главный интерес ЕС в Центральной Азии заключается в поддержке долгосрочной стабильности и продвижении постепенных экономических и политических реформ в обеспечение процветания региона с целью расширения вовлеченности в данные процессы Афганистана. На региональном уровне ЕС также оказывает поддержку в сферах энергетики, охраны окружающей среды, социально-экономического развития, образования, управления границами (особенно с Афганистаном), борьбы с распространением наркотиков и преступностью.

Таджикистан также пользуется тематической поддержкой по вопросам миграции и предоставления убежища благодаря **Европейской** 



в целях развития

ПОВЫШЕНИЕ

КАЧЕСТВА

ОБРАЗОВАНИЯ

**УКРЕПЛЕНИЕ** 

СИСТЕМЫ

**НЕНИЯ** 



инициативе в области укрепления демократии и прав человека, а также получает финансовую поддержку через глобальные инициативы, такие как Глобальное партнерство в области образования и Инструмент сотрудничества в области ядерной безопасности.

Бюджет программы Erasmus+ для Центральной Азии составляет 115 миллионов евро и предусматривает поддержку проектов в сфере образования, обучения, молодежи и спорта на период 2014-2020 гг. В рамках реализации «Инструмента содействия стабильности и миру» Таджикистан продолжит получать поддержку на противодействие распространению наркотиков и борьбу с организованной преступностью.

ТОРГОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Торгово-экономические отношения между ЕС и Таджикистаном основываются на членстве Таджикистана во Всемирной торговой организации (ВТО) и двустороннем Соглашении о партнерстве и сотрудничестве. Соглашение учитывает непреференциальную договоренность, в рамках которой стороны предоставляют друг другу **«режим наибольшего** благоприятствования» в торговле. Соглашение также предусматривает последовательное сближение национальной нормативно-правовой базы и практик с важнейшими стандартами ЕС в сфере ЗДРАВООХРАторговли. На практике это должно способствовать упрощению экспорта производимых в Таджикистане товаров на рынки ЕС.

Таджикистан также является бенефициаром Всеобщей системы преференций ЕС. Преференциальные статьи импорта из Таджикистана в основном сосредоточены в текстильном секторе, но также включают и промышленные товары. В 2019 году объем импорта в ЕС из Таджикистана составил 44 миллиона евро. Объем экспорта из ЕС в Таджикистан составил 169 миллионов евро. ЕС экспортирует в Таджикистан в основном механическое оборудование, автомобили и фармацевтические препараты.

Таджикистан недавно взял на себя обязательство присоединиться к специальному механизму ЕС для стимулирования устойчивого развития и добросовестного управления — Всеобщей системе **преференций+** (**ВСП+**). ВСП+ - это инструмент торговли и развития, который помимо создания экономических возможностей направлен на поддержку целей внешней политики ЕС. Он служит инструментом для поддержки прав человека и трудовых прав, а также для достижения целей в области охраны окружающей среды и добросовестного управления. За счет перехода от стандартного механизма GSP к механизму ВСП+ Таджикистан сможет достичь пятикратной экономии на тарифах (1,8 миллиона евро вместо 360 000 евро).

#### ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

Права человека являются центральным аспектом внешней деятельности ЕС, в том числе в его двусторонних отношениях с Таджикистаном. ЕС и Таджикистан вступили в расширенный диалог по правам человека в октябре

2008 года. Этот диалог является 227 млн. евро для поддержки сотрудничества

> на многосторонних форумах, таких как ОБСЕ и Организация Объединенных Наций.

ПОДДЕРЖКУ Должностные лица **РАЗВИТИЯ** Европейского Союза СЕЛЬСКИХ **РЕГИОНОВ** ежегодно встречаются со своими коллегами из правительства Таджикистана для решения проблем в области прав человека (последняя подобная встреча

— «Диалог по правам человека» — состоялась в ноябре 2020 года), в то время как ежегодный «Семинар по вопросам гражданского общества» собирает представителей неправительственных организаций, ученых и практикующих специалистов из ЕС и Таджикистана для обсуждения конкретных вопросов и обмена передовым опытом. В рамках данной платформы проводятся открытые дискуссии по вопросам различных подходов и отношения к организациям гражданского общества и политическим оппозиционным партиям.

платформой для обсуждения вопросов, представляющих взаимный интерес, и служит укреплению сотрудничества в области прав человека 14-2020 гг. на





### Гуманитарная помощь И ЗАЩИТА ГРАЖДАНСКОГО **НАСЕЛЕНИЯ**

Учитывая подверженность Центральной Азии стихийным бедствиям, таким как землетрясения, наводнения и оползни, а также ее уязвимость к последствиям изменения климата, гуманитарная деятельность ЕС в регионе в значительной степени сосредоточена на повышении потенциала национальных 112,2 млн. евро

институтов и местных сообществ в деле подготовки и реагирования на природные бедствия.

В рамках собственной Программы по обеспечению ПРОГРАММУ готовности к стихийным **РАЗВИТИЯ** СИСТЕМЫ бедствиям Европейская ЗДРАВООХ-Комиссия финансирует РАНЕНИЯ. инициативы на уровне местных общин по повышению устойчивости местного населения в Таджикистане и по всей Центральной Азии. С 1994 года Европейская Комиссия предоставила Центральной Азии более 222 миллионов евро в виде гуманитарного финансирования.

ЕС предоставляет прямую гуманитарную помощь для поддержки населения Таджикистана в трудные времена. Недавно через Международный комитет Красного Креста ЕС выделил 80000 евро на оказание гуманитарной помощи наиболее уязвимым общинам с целью устранения последствий наводнения, которое в середине мая 2020 года нанесло ущерб значительной части Таджикистана.

## **РЕАГИРОВАНИЕ** HA COVID-19

ЕС поддерживает таджикский народ перед лицом пандемии COVID-19 и выделил 51 миллионов евро в рамках пакета мер **Team Europe** («Команда Европы»).

Поддержка охватывала как немедленное реагирование на чрезвычайную ситуацию, так и пополнение финансирования в критических

областях, где ЕС уже оказывает существенную помощь в рамках своей текущей среднесрочной и долгосрочной программы по смягчению социальноэкономических последствий. Например, укрепление секторов здравоохранения и образования, повышение устойчивости малых и средних предприятий (МСП) в сельскохозяйственном секторе, повышение возможностей трудоустройства

молодежи и повышение эффективности использования водных ресурсов с дополнительным упором на системы санитарии.

Пакет поддержки сотрудничества в целях развития включает в себя





ПОДДЕРЖКИ КАЧЕСТВЕННОГО ОБРАЗОВАНИЯ



ПОДДЕРЖКА СОЦИАЛЬНЫХ и экономических РЕФОРМ

В июле Европейская Комиссия в рамках программы глобального реагирования Team Europe («Команда Европы») объявила о предоставлении финансовой помощи в размере 112,2 миллиона евро для укрепления системы здравоохранения, образования и сферы социальных услуг в Таджикистане и оказания помощи стране в борьбе с коронавирусом.

Пакет состоит из трех взаимосвязанных программ:

- ◊ Программа развития системы здравоохранения (52,2 миллиона евро);
- ◊ 2-я программа поддержки качественного образования (50 миллионов евро);
- ◊ Поддержка реформы системы регистрации актов гражданского состояния (10 миллионов евро).

Первые две программы включают в себя элементы (на общую сумму 46,2 миллиона евро), которые будут непосредственно поддерживать экстренное реагирование на пандемию, а также активизировать усилия по смягчению ее негативных социальноэкономических последствий.

Европейский инвестиционный банк предоставил заем в размере 20 миллионов евро для реагирования на кризис, а также для поддержки модернизации сектора здравоохранения и малых и средних предприятий (МСП) в Таджикистане.